L'EVOLUZIONE DEMOGRAFICA

Cause:


Popolazione europea (in milioni): 1300 ( 80; 1400 ( 60; 1500 ( 80;

1600 ( 105; 1700 ( 115; 1800 ( 187; 1900 ( 401; 2000 ( 700
Crescita nonostante l'emigrazione (oltre 50 milioni a partire dal 1800)

ECONOMIA ED AGRICOLTURA

Cause degli scarsi investimenti agricoli in Europa:

( Corporazioni, ostacoli, divieti, privilegi, pascoli comuni, ecc.

( Spezzettamento del territorio

( Scarsa attitudine imprenditoriale della Nobiltà, che vive di rendita

( Il contadino, povero ed oppresso dai carichi feudali non può investire

( In piccole proprietà l'investimento non è redditizio (non ammortizzabile)

( Differenza tra interesse generale a lungo termine e bisogni immediati

( Mentalità legata a privilegi e vecchie concezioni

( Mancanza di visione d'assieme ma anche divergenze di interessi

CAPITALISMO (semplificazione)





Capitale ≠ Fortuna



Oss: la parte superiore si riferisce all'Inghilterra, quella inferiore all'Europa continentale. ( causa: esclusione in Europa della Borghesia dalla vita politica (vedi differenze tra assolutismo e rivoluzione inglese)
-Calo mortalità: agricoltura, igiene, medicina, impatto guerre, carestie…


-Diffusione migliore - attitudine e preoccupazioni governi





Società preindustriali ( andamento incostante


Dal settecento( tendenza irreversibile alla crescita





Investimento


-


Rischio





Produzione e guadagno maggiori





Reinvestimento di parte del profitto per aumentare la produttività





Economia tradizionale dell'Ancien Régime





Spezzettamento proprietà


Contadino ( non ha possibilità


Nobile ( vive di rendita





Nessun investimento per migliorare produttività





Fortuna personale


Impoverisce nazione








